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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

[Ejercicio 1°

La practica que proponemos para comenzar a trabajar con el Autdbmata FBs10MA, es el programa mas
sencillo que existe:

Una sola entrada activa una salida determinada. Cuando excitamos la entrada programada, se acciona la
salida que hemos elegido y al resetear la entrada, la salida se resetea igualmente.

En el ejemplo hemos seleccionado la entrada X1 y la salida Y1.
La entrada X1 dispara la salida Y1

El funcionamiento es monoestable:
(X1 activa = Y1 activa) y (X1 no activa = Y1 no activa)

X1

NOOO Y1
— | ()

Entrada Salida 1
1

Sefial de final de Programa

NOO1

EN-

END

[Ejercicio 2°

Este segundo ejercicio es igualmente de sencillo. El concepto es igual al anterior, pero en este caso se
programa la funcion inversa. Es decir, la salida Y1 se activa cuando no esté accionada la entrada X1. Como
en el Ejercicio 1°, el funcionamiento es monoestable.

En esta ocasion, la salida Y1 se activa al no estar accionada la entrada X1.
Veamos el programa:
La entrada X1 dispara la salida Y1 (Funcién inversa)

El funcionamiento es monoestable:
(X1 activa = Y1no activa) y (X1 no activa = Y1 activa)

NOOO X1 Y1
| /I { )
/1 \
Entrada Salida 1

1
Sefial de final de Programa

NOO1

EN-

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 3° ‘

En este ejercicio vamos a complicar ligeramente el programa. Combinaremos la sefial de dos entradas,
usaremos X1y X2 para activar la salida Y1.

Vamos a establecer un circuito serie de tal forma que sera la simultaneidad de la activacién de las dos
entradas la que dispara la salida. Es decir, si las dos entradas estan activas, se acciona la salida Y1. Este
tipo de funcionamiento se denomina funcién logica “Y”. Veamos el programa correspondiente:

Mientras la entrada X1 y la entrada X2 estén accionadas al mismo tiempo
se mantiene activa la salida Y1 (X1*X2=Y1)
Al desactivarse cualquiera de las entradas, o ambas, se resetea la salida

NOOO X1 X2I 'Yl
— — | ()
Entrada Entrada Salida 1

1 2

Sefial de final de Programa

NOO1

ENA

END

En este ejercicio se puede considerar distintas combinaciones entre contactos N.A. y N.C. de ambas
salidas. Proponemos al cursillista que relice distintas pruebas en este sentido.

Comprobar que cuando falla, al menos, una de las condiciones de entrada del renglén, la salida se
desactiva.

Naturalemente, se pueden colocar mas instrucciones en serie. Veamos un ejemplo:

Las entradas X1, X2, X3 y X0 accionadas al mismo tiempo activan la salida Y1
(X1*X2*X3*X0=Y1)
Cualquiera que se desactive, 6 2 6 3 6 todas, resetea la salida

X0

X1 X2 X3 Y1
NOOO
I I I I I | | | { )
| 11 \
Entrada Entrada Entrada Entrada Salida 1
0

1 2 3
Sefial de final de Programa

NOO1

EN+

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

[Ejercicio 4°

En el ejercicio anterior hemos usado solo instrucciones N.A. pero se puede emplear cualquier combinacion
de instrucciones N.A. y N.C., segln las necesidades de nuestra maniobra.

Veamos el siguiente ejemplo:

Las entradas X1, X0 activadas y las X2, X3 no activadas activan la salida Y1
(X1*noX2*noX3*X0=Y1)

X0

X1 X2 X3 Y1
NOO0O
— /] ()
| 11 .
Entrada Entrada Entrada Ent(r)ada Salida 1

1 2 3
Sefial de final de Programa

NOO1

EN-

END

Cuando activamos las entradas X1 y X0, estando sin activar las entradas X2 y X3, la salida se dispara.

Proponemos al cursillista que realice cambios de estado en estas entradas y observe la respuesta del
Autémata fijandose en la conexién y desconexion de la salida Y1.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 5° ‘

En este ejercicio vamos a introducir una variacion. Consideraremos la activacion de la salida Y1 por medio
de dos entradas, X1y X2, pero en esta ocasion estaran programadas en paralelo. Es decir, cualquiera de
las dos dispara la salida aunque la otra entrada esté desactivada.

Este tipo de funcionamiento tambien se denomina funcion logica “O”.

Programemos el siguiente ejemplo:

FUNCION PARALELO (FUNCION LOGICA "O")
La entrada X1 6 la entrada X2 6 ambas activan la salida Y1

NOOO X1 Y1
_I | ( )

| .
Ent;ada Salida 1

X2

—H

Entrada
2

Sefial de final de Programa

NOO1

EN+

END

Comprobar el funcionamiento del programa activando y desactivando las entradas.
A continuacion podemos programar un renglon con cuatro ramas en paralelo.

Ademas, proponemos al cursillista que realice cambios en el programa y combine instrucciones N.A. con
N.C. para experimentar distintas secuencias.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Continuacion Ejercicio 5°

FUNCION PARALELO (FUNCION LOGICA "O")
Las entradas X1, X2, X3 6 X0 activan la salida Y1

X1

NO0O i
— | ()

Entrada Salida 1
1

X2
Entrada
2

X3
Entrada
3

X0
Entrada
0

Sefial de final de Programa

NOO1

ENA

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 6° ‘

Vamos a combinar los circuitos serie con los paralelos. Realicemos el siguiente programa:

FUNCION PARALELO Y FUNCION SERIE
La entrada X1 6 la entrada X2 en serie con las entradas X3 y X0, activan la salida Y1

X3 X0

X1 Y1
NOO0O
I | |l 1 | | [ 4 )
| 11 11 \
Entrada Entrada Entrada Salida 1
1 3 0

X2

—H

Entrada
2

Sefial de final de Programa

NOO1

END

Realizar distintas activaciones y desactivaciones de las cuatro entradas y observar la respuesta del
Automata.

Programamos otro ejemplo en la pagina siguiente.

Como se puede apreciar, hay dos ramas en paralelo. En la segunda rama hay una condicién serie y
despues hay una instruccion en serie.

Para que se dispare la salida es imprescindible que la entrada X0 esté activa. Despues, dependiendo del
estado de cada una de las dos ramas en paralelo, la salida se disparara o no

El cursillista debe activar/desactivar las entradas para ver la respuesta del programa.

Asi mismo, proponemos que se realicen modificaciones sobre este programa, experimentando distintas
combinaciones de ramas en paralelo y secuencias en serie.
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Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

C

ontinuacioén Ejercicio 6°

NOOO

NOO1

FUNCION PARALELO Y FUNCION SERIE

La entrada X1 6 la entrada X2 en serie con la entrada X3 y no estando X0, activan la salida Y1

X1 X0 Y1
I | | / | { )
| /1 \
Entrada Entrada Salida 1
1 0

X2 X3
Entrada Entrada
2 3

Sefial de final de Programa

ENA

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Ejercicio 7°
Hasta ahora hemos trabajado solo con una salida de rengléon, pero vamos a comprobar que podemos

programar, a la salida del rengldon, ramas en paralelo:

RAMAS PARALELAS EN LA SALIDA DE RENGLON
La serie de las tres entradas X1, X2 y X3 activa las salidas Y1 e Y2

X1 X2 X Y1
NO0O I I I I I/3| ¢ )
Entrada Entrada Entrada Salida 1
1 2 3

()

Salida 2

Sefial de final de Programa

NOO1

EN+

END

La activacion de las entradas X1, X2 y no X3 del Automata dispara las dos salidas Y1 e Y2.

En ejercicios posteriores podremos ver como se pueden poner, en paralelo, a la salida de un renglén, no
solo sefiales de bit (como salidas o relés internos), sino ademas, funciones como transferencia de
palabras, operaciones aritméticas, operaciones ldgicas, comparaciones, etc.

En el siguiente ejemplo afiadimos mas ramas de salidas en paralelo

Las salidas YO, Y1, Y2 e Y3 se activan simultanemente cuando lo estan las entradas X1, X2 y no X3.

Le proponemos al cursillista que escriba el programa y experimente la reaccion del Autébmata ante distintas
modificaciones que realice en las instrucciones.

Naturalmente, tambien se puede programar renglones con ramas en paralelo, tanto en la entrada como
en la salida de renglén. Lo veremos en el proximo ejercicio.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Continuacion Ejercicio 7°

RAMAS PARALELAS EN LA SALIDA DE RENGLON
La serie de las tres entradas X1, X2 y X3 activa las salidas Y1, Y2, Y3 e Y4

T ()

Entrada Entrada Entrada Salida 1
1 2 3

()

Salida 2

()

Salida 3

——()

Salida 4

Sefial de final de Programa

NOO1

ENA

END

Naturalmente, tambien se puede programar renglones con ramas en paralelo, tanto en la entrada como
en la salida de renglén. Lo veremos en el proximo ejercicio.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Ejercicio 8°

Veamos un ejemplo de renglén con ramas en paralelo, tanto en la entrada como en la salida:

RAMAS PARALELAS, TANTO EN LA ENTRADA DE RENGLON COMO EN LA SALIDA DE RENGLON
La serie de las tres entradas X1, X2 y no X3 en paralelo con X0 activa las salidas Y1, Y2, Y3 e Y4

Sefial de final de Programa

NOO1

X1 X2 X3 Y1
NOOO
H 1 ()
| \
Entrada Entrada Entrada Salida 1
1 2 3
X0 Y2
| 1| { )
11 \
Ent(r)ada Salida 2

()

Salida 3

()

Salida 0

END

Aconsejamos al cursillista que realice este programa y compruebe su funcionamiento en el Autémata

programable.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 9° ‘

En los ocho primeros ejercicios hemos adquirido los conocimientos suficientes para poder sesenvolvernos
basicamente en la ejecucién de programas sencillos de Marcha/Paro de salidas de Automatas.

Ha llegado el momento de realizar los ejercicios desde un punto de vista mas practico. A partir de ahora,
todas las practicas las realizaremos para resolver aplicaciones reales. Esperamos que de esta forma
resulte mas gratificante y divertido.
Para empezar vamos a programar el Marcha/Paro de una banda transportadora.
El planteamiento es el siguiente:
* Disponemos de dos botones:
- 1 verde de Marcha, normalmente abierto, NA (conectado a la entrada X1)

- 1 rojo de Paro, Normalmente cerrado, NC (conectado a la entrada X2).

* Hay un contactor, de arranque directo, para el motor de la banda transportadora, que hay que
activar con la salida Y1.

Veamos el programa que realiza esta maniobra.

MARCHA-PARO DE UNA BANDA TRANSPORTADORA
X1 (Botén Verde, NA), X2 (Botén rojo, NC)
Y1 (Contactor Banda Transportadora)

X1 X2 Y1
NOOO I 11 ¢ )
| 11 \
MARCHA PARO BANDA
Y1
1 1
11

BANDA

Seiial de final de Programa

NOO1

EN-

END

Al pulsar el botén verde (Marcha) y no estar pulsado el botén rojo (Paro), se activa la salida (Banda).
Cuando soltamos el botén de Marcha, la sefial de excitaciéon de la salida se mantiene realimentada a
través de la instruccion NA de Y1.

Esta situacién se mantiene (la Banda en marcha) hasta que pulsamos el boton rojo (Paro) y abrimos su
circuito. Entonces la salida Y1 se desactiva, y al soltar dicho boton de Paro, la salida sigue sesactivada
hasta que volvamos a pulsar el botén de Marcha.
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IMEVAL, S.L.

Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 10°

Vamos a realizar la misma maniobra que en el ejercicio anterior, pero en esta ocasion usaremos dos
funciones basicas: Set (S) y Reset (R):

NOOO

NOO1

NO002

MARCHA DE BANDA TRANSPORTADORA

X1 (bot6n verde, NA: Marcha)
Y1 (Contactor Banda Transportadora)

X1

Y1

MARCHA

PARO DE BANDA TRANSPORTADORA
X2 (boton rojo, NC: Paro)
Y1 (Contactor Banda Transportadora)

BANDA

Y1

/|

PARO

Sefial de final de Programa

(R)

BANDA

EN+

END

Al activar X1 se enclava la salida Y1. Cuando pulsamos el boton rojo (NC), se habre su contacto y
desactivamos la entrada X2. Entonces la instruccion inversa del renglon NOO1 activa la funcion reset (R)
y la salida Y1 se desactiva.

Estas funcidénes no son de flanco, por lo tanto se ejecutan en cada Scan en el que el renglén es verdadero.

Tambien se puede realizar esta operacion con las funciones SET y RST. Estas Ultimas tambien sirven para
poner a “1” todos los bits de un registro (16 bits) o de dos registros (32 bits).

Se puede elegir funcionamiento por flanco o por nivel (en el ejemplo siguiente esté por nivel).

NOOO

NOO1

N002

MARCHA DE BANDA TRANSPORTADORA
X1 (bot6n verde, NA: Marcha)
Y1 (Contactor Banda Transportadora)

X1

MARCHA

PARO DE BANDA TRANSPORTADORA
X2 (boton rojo, NC: Paro)
Y1 (Contactor Banda Transportadora)

/|

PARO

Sefial de final de Programa

ENT et

Y1

ENT RrsT

Y1

EN+

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 11° ‘

En esta practica vamos a programar un temporizador

La aplicacién consiste en encender una luz, durante un tiempo determinado, cada vez que pulsemos un
botdn.

* Disponemos de un botén Normalmente Abierto (NA) conectado a la entrada X1.
* Disponemos de un relé, conectado a la salida Y1, que conmuta la tensién a la ldampara que vamos a
encender.

VVeamos el programa:

Al pulsar el botén y activar la entrada X1, se memoriza esta accion.
Por eso, al soltar el botén, el relé interno MO permanece a "1"

X1 Mo
NOOO
| Is)
\
ENCIENDE MEMORIA

PULSADOR

Una vez activado MO, se activa Y1 (se enciende la luz) y comienza el
tiempo de encendido de luz (30,00 seg)

Mo v1
NOO1
I | { )
| \
MEMORIA Luz
PULSADOR

—.01S

M1
IV -TUP—( )
ENl 11 30.00

APAGA
LALUZ

Cuando transcurre 30,00 seg. se activa M1 y resetea la memoria de boton
pulsado (MO0) y la luz se apaga.
El tiempo se pone a "0".

MO

N002 M1
| I ( R)
| \
APAGA MEMORIA

LALUZ PULSADOR
Sefial de final de Programa

NOO3

END

Al pulsar el botén activamos la entrada X1 y se enclava el bit MO, el cual enciende la luz (activa salida Y1),
y pone en marcha el temporizador T1. Pasados 30.0 seg. se activa la salida del temporizador (M1) y en
el renglén siguiente se resetea la memoria de boton pulsado (MO) y por lo tanto se apaga la luz y el
temporizador se pone a “0".

La situacion se queda en esta posicion hasta que se vuelva a pulsar el boton de luz, en cuyo caso se repite
la maniobra que hemos descrito.

Proponemos al cursillista que compruebe que ocurre si se pulsa el botdn repetidas veces mientras
transcurre los 30.0 seg
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IMEVAL, S.L.

Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 12°

Respondiendo a la pregunta con la que hemos acabado el ejercicio anterior diremos que si pulsamos
repetidas veces el botdn de encendido, mientras la luz esta encendida y el temporizador contando tiempo,

no ocurre nada (la luz sigue encendida y el temporizador sigue contando tiempo).

Pues bien, vamos a realizar una variacion sobre el ejercicio anterior. Programaremos un temporizador con
reset para conseguir que el tiempo empiece de “0” cada vez que pulsamos el botén mientras esté
temporizando como consecuencia de una pulsacion anterior.

Esta solucién puede ser adecuada para encender la luz con un detector de movimiento (en lugar de con
un botdn), que se active ante el paso de alguna persona o vehiculo.

VVeamos el programa:

NOOO

NOO1

N002

NOO3

Al pulsar el botén y activar la entrada X1, se memoriza esta accion.
Por eso, al soltar el botén, el relé interno MO permanece a "1"

X1

MO

ENCIENDE

Una vez activado MO, se activa Y1 (se enciende la luz) y al soltar el botén
comienza el tiempo de encendido de luz (30,00 seqg)

Cada vez que pulsemos el boton se resetea el temporizador y al soltarlo
comienza de nuevo el contage de tiempo.

MO

()

MEMORIA
PULSADOR

Y1

— |

MEMORIA
PULSADOR

—
-

LUz

Sefial de final de Programa

Ix1 I 01S M1
EN- -TUP—( )
I/ | T1 30.00
ENCIENDE APAGA
LALUZ
Cuando transcurre 30,00 seg. se activa M1 y resetea la memoria de boton
pulsado (MO0) y la luz se apaga.
El tiempo se pone a "0".
M1 MO
| { )
| | R
APAGA MEMORIA
LALUZ PULSADOR

EN7 END

Activar la entrada X1 y comprobar el funcionamiento, pulsando repetidas veces dicha entrada para
estudiar la respuesta del Autdbmata Programable.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Ejercicio 13°

En este ejercicio vamos a introducir una instruccion nueva: el Contador de pulsos. Para ello vamos a
considerar una sala de un museo que tiene un aforo de, por ejemplo 10 persona. Solo pueden entrar 10
visitantes cada vez. despues hay que esperar a que salgan todos para permitir el acceso a otros 10.

Para automatizar este control de acceso, disponemos de un torno en la puerta de entrada que daja pasar
a las personas de una en una y otro torno a la salida para permitir a los visitantes salir de uno en uno.
Aprovecharemos estos tornos para que, mediante un final de carrera, nos cuenten las personas mientras
entran y mientras salen.

El Automata Programable, mediante una de sus salidas, liberaré el torno de entrada cuando en la sala no
haya nadie y permitirhd a la gente que entre hasta que hayan pasado 10 personas. En cuyo momento
bloqueara el torno para impedir que sigan entrando. Cuando las personas vayan saliendo, por el torno de
la puerta de salida, las ira contando, y cuando cuente 10 liberara de nuevo el torno de la entrada. Por lo
tanto podran entrar 10 visitantes mas.

Veamos el programa que realiza esta funcion:

Contador que cuenta gente entrando (F.C.: X1). Preseleccionado a 10 personas

NOOO X1 I 'Ml
PLSq C1 —=CUP
I i \
F.C. DE SALA
ENTRADA LLENA
PV: 10

M2

I |
CLR
i

SALA
VACIA

Contador que cuenta gente saliendo (F.C.: X2). Preseleccionado a 10 personas

oo x2 ' 'M2
PLS{ C2 ~CUP
I i \
F.C. DE SALA
SALIDA VACIA
PV: 10

M2

_|| c
LR
|

SALA
VACIA

La sala no esta llena (M0=0), la salida Y1 se activa y libera el torno
para que se pueda entrar

NO002 M1
I/I
|

NOO3

SALA
LLENA

Sefial de final de Programa

Y1
()

LIBERA
ENTRADA

END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Continuacion ejercicio 13°

Como podemos ver en el programa de la pagina anterior, hemos usado dos contadores, uno C1 (cuenta
las personas al entrar) y el otro C2 (cuenta a las personas al salir).

Los bits M1 y M2 son los “relés” de salida de dichos contadores preselectores (preseleccionados a 10).
Cuando un contador acumula un nimero de pulsos igual a su preseleccion, el bit de salida se activa y
permanece en esta posicion hasta que reseteamos el contador (activando su entrada CLR).

De esta forma, el bit M1 activa la salida Y1 y libera el cerrojo cuando su valor es “0” (sala no llena). Al
entrar 10 personas se activa M1 y se bloquea el cerrojo de la puerta de entrada.

El bit M2 es el que resetea esta condicion de bloqueo del cerrojo cuando el contador C2 cuenta que han
salido 10 personas.

Esta maniobra tiene el inconveniente de que hasta que no sale la ultima persona de las 10 que han
entrado, no se libera el torno de entrada, permitiendo el acceso a otra tanda de 10 visitantes mas. Si se
quiere permitir el paso a una persona por cada una que salga, manteniendo siempre un maximo de 10,
hay que modificar el programa anterior, quedando como sigue:

Contador que cuenta gente entrando (F.C.: X1).

NOOO X1 I 'Ml
PLS1 C1 —CUP:
I i \
F.C.DE TOPE
ENTRADA 32767
PV: 32767

M1

I |
CLR
1

TOPE
32767

M2

H

TOPE
32767

Contador que cuenta gente saliendo (F.C.: X2).

NOOL X2 I 'M2
PLSYy C2 ~CUP:
I i \
F.C.DE TOPE
SALIDA 32767
PV: 32767

M2

I |
CLR
|

SALA
VACIA

M1

_I Ii /...

TOPE
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Continuacion ejercicio 13°

v

La sala no esté llena (M0=0), la salida Y1 se activa y libera el torno
para que se pueda entrar

MO Y1
N002
L/I ()
1 \
SALA LIBERA

LLENA ENTRADA
Esta resta calcula el nimero de personas que hay dentro y lo escribe en RO

N003 — 12.()
EN{ Sa : C1 —-D=0—
Sb : c2
—u/sH4 D: RO - CY —

b= BR m
Compara el numero de personas dentro (RO) con el tope (10 personas)
Si hay 10 personas (R0=10) se activa M0 para bloquear el rotor de entrada
N004 — 17. CMP ————— Mo
EN{ Sa : RO -a=b—( )
SALA
LLENA
Sb : 10
—U/S = = > [ e
= o< =—
Sefial de final de Programa
NO0O5
ENT END
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

| Ejercicio 14°

Vamos a realizar el programa para un control del encendido y apagado de la luz general de una biblioteca.
El requisito es que la luz se encienda cuando entra la primera persona y se apague al salir la Ultima.

Por lo tanto el programa debe ir contando y acumulando el nimero de usuarios que entra y descontando
cada vez que sale una persona.

Se comparara en numero de personas, que hay dentro de la biblioteca, con “0” y si el resultado es mayor
qgue “0”, la luz se encendera o permanecera encendida. Cuando el nimero de usuarios sea “0”, la luz se
apagara y permanecera asi hasta que entre alguien.

El primer aspecto que vamos a explicar es el método para contar las personas, tanto entrando como
saliendo. Usaremos dos barreras fotoeléctricas colocadas en la puerta. De esta forma podremos
discriminar el sentido de paso de la gente (hacia afuera o hacia adentro) y por lo tanto podremos sumar o
restar una persona al valor acumulado de gente en el interior.

Veamos el siguiente croquis explicativo:

&xz
4

Pagina 30
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Continuacién ejercicio 14°

Como podemos ver en el dibujo anterior, solo hay una puerta de acceso por donde se sale y se entra en
la biblioteca. Para que el sistema funcione se deben de cumplir dos condiciones:

1) La puerta debe ser lo suficientemente estrecha para que tengan que pasar las personas de una
en una.
2) Las dos barreras fotoeléctricas deben estar juntas para que cuando alguien pase interrumpa las

dos al mismo tiempo.

Veamos la secuencia de entrada que se produce cada vez que alguien llega a la biblioteca:

Emiso, O EmiSor O
0oy Oy
m . ReceptOr /R-\Q ReceptOr
eceptor % ) b\/ SCeptor % Q\/
Q% Q Em V%% E
ISor mISor
N Ca Nt
Paso 1° Paso 2°
(Empieza a entrar) (Siguen entrando)
EmISO, /ﬂsor O
R {, R
Receptor \ U Eeceptor /R:C% % N Q\/e(?eptor
V EmlsOr V% EmlSor
N Us
Paso 3° Paso 4°
(Continua entrando) (Dentro del todo)

Como vemos en el dibujo, cuando el usuario de la biblioteca llega y comienza su secuencia de entrada,
interrumpe la barrera de afuera (activa la entrada X1 del Automata).

Un instante despues interrumpe la barrera interior, sin dejar de interrumpir la de afuera (activa las entradas
X1y X2).

La persona sigue entrando y deja de interrumpir la barrera interior (desactiva la entrada X1 y X2 sigue
activa).

El dltimo paso de la secuencia de entrada se produce cuando el visitante ha entrado del todo y deja de
interrumpir la barrera interior (X1 y X2 desactivas).

Esta misma secuencia de entrada, pero a la inversa, se da cuando una persona sale.

El programa del Automata aprovecha estas posiciones de las dos entradas X1 y X2 para contabilizar
cuantas persona hay dentro de la biblioteca.

Ademas, compara el nimero de usuarios con “0” y enciende las luces altas si hay alguien (activa la salida
Y1). En caso contrario las apaga (desactiva la salida Y1).

En la siguiente pagina podemos ver el programa que realiza toda esta funcién.
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Continuacion del Ejercicio 14°

SECUENCIA DE ENTRADA (RENGLONES 00-001)
BHHH R R R R R R

Se activa M3 indicando secuencia de entrada en Paso 1°

X1 X2 M4 M3
NOOO
| | 1/l 1/l (s)
/ | I/ 1 \
CFE CFE SALIENDO ENTRAND(
EXTERNA INTERNA 1° PASO 1° PASO
Se activa M5 indicando secuencia de entrada en Paso 3°
NOOL M3 X2 I I><1 I 'r\g
I I I | I/ i \ )
ENTRANDO CFE CFE ENTRAND(
1° PASO INTERNA EXTERNA 3° PASO
SECUENCIA DE SALIDA (RENGLONES 002-003)
BT AR R R
Se activa M4 indicando secuencia de salida en Paso 1°
X1 X2 M4 M4
N002
I I I / | | / | ( S)
| I/ 1 \
CFE CFE SALIENDO SALIENDC
EXTERNA INTERNA 1° PASO 1° PASO
Se activa M6 indicando secuencia de salida en Paso 3°
M3 X2 X1 M6
NO003
| ] | | 1/l (s)
| I/ 1 \
ENTRANDO CFE CFE SALIENDC
1° PASO INTERNA EXTERNA 3° PASO
CONTABILIZACION DEL NUMERO DE PERSONAS DENTRO (RENGLONES 004-005)
T T T R
El registro RO acumula el nimero de personas dentro. Cuando dejan de interrumpirse
las dos CFE’s y esta entrando se incrementa RO en +1
NOO4 X1 le |M5| 15p
=OVF—
_l/ |_|/ | 11 BNl RO
CFE CFE ENTRANDO
EXTERNA INTERNA 3° PASO
El registro RO acumula el nimero de personas dentro. Cuando dejan de interrumpirse
las dos CFE's y esta saliendo se decrementa RO en -1
NOO5 X1 X2 I |M6| 16P
EN ~UDF—
I/ I I/ | 11 -1 WYO
CFE CFE SALIENDO
EXTERNA INTERNA 3° PASO
/...
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Continuacion del ejercicio _14°

i
COMPARACION DEL NUMERO DE PERSONAS EN LA BIBLIOTECA CON EL NUMERO "0"
T T T T T T
Si R>0 (Hay almenos una persona) se activa Y1 y se encienden las luces
NOO06 — 17. CMP
EN] Sa: RO =a=b—
Sb 0

YO
—us; Leo——( )

LUCES

= a<) =—

INICIALIZACION DE LAS MEMORIAS M3 A M6
R

Despues de cada secuencia de entrada o salida se resetean las memorias
de paso, para estar listas para la préxima vez que alguien pase.

NOO7 X1 x2
| / |—| / | EN
1 | RST WMO

CFE CFE
EXTERNA INTERNA

Sefial de final de Programa

NOO08

END

Comentaremos brevemente el programa.

En el renglon 000 se memoriza en M3, el primer paso de la secuencia de entrada (barrera externa activa
(X1) y barrera interna no activa (X2)).

En el renglon 001 se memoriza en M5, el tercer paso de la secuencia de entrada (barrera externa no activa
(X1) y barrera interna activa (X2)). El segundo paso no es necesario memorizarlo, por eso no se programa.

En el renglon 004, cuando ya no estan activas ninguna de las dos barreras, se realiza el incremento de
personas dentro, acumulandose en el archivo RO.

La secuencia de salida se realiza en los renglones 002 y 003. Y es en el renglon 005 donde se decrementa
el nimero de personas dentro.

Despues, en el renglén 006, se realiza la comparacion del nimero de personas con “0” y se enciende la
luz cuando R0O>0 (a>b).

Por dltimo hay que resetear todos los bits que hemos enclavado en la secuencia de entrada o salida. Esta
accion se realiza en el renglén 007. El renglén 008 indica el final del programa.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

Ejercicio 15°

En este ejercicio vamos a programar una funcion muy facil. Controlaremos el llenado de una balsa de riego
con agua procedente de un pozo.

La balsa tendra un control de nivel maximo para evitar que se desborde, y un control de nivel minimo para
pedir agua del pozo cuando haya poca agua.

Para sacar agua del pozo pondremos en marcha una bomba sumergida y dispondremos de un control de
nivel minimo en el pozo para parar la bomba si baja el nivel hidrico, de esta forma evitaremos que la
bomba funciones sin agua y se queme.

Veamos un croquis de la aplicacion:

X2 X1

Méaximo Nivel (NA)

Minimo Nivel en Pozo (NC)

Y001
Minimo Nivel (NC) —

[ Jog

Ay

En el dibujo podemos ver, a la izquierda la balsa donde se acumula el agua que proviene del pozo que se
puede ver a la derecha.

En la balsa hay colocadas dos boyas de nivel:

1) Boya de nivel maximo con contacto NA (abierto cuando el flotador esta en posicién baja). Esta
sefial la conectamos a la entrada X1.

2) Boya de nivel minimo con contacto NC (cerrado cuando el flotador esta en la posicion baja). Esta
sefial la conectamos a la entrada X2.

En el pozo hay colocada una sonda de nivel para liquidos conductivos, con sefial NC (dara sefial cuando
no haya agua en el pozo). Esta sefial la conectaremos a la entrada X3.

La bomba la pondremos en marcha y la pararemos con la salida Y1.

El programa es sencillo, vamos a verlo:
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Continuacion ejercicio 15°

CONTROL DE LLENADO DE UN DEPOSITO
Cuando la boya de nivel minimo en el depdsito no flota, activa X2
y si hay agua en el pozo, se activara la salida Y1 (Bomba)

Y1

X2 X3
NOOO
) (<)
| \
MINIMO MINIMO BOMBA
DEPOSITO POzO
Cuando La boya de nivel maximo flota se activa la entrada X1 y resetea Y1
por lo tanto se para la bomba. Tambien se para la bomba si hay sefial de nivel

minimo en el pozo.

X1 Y1

NOO1
1 ( R)
—l I \
MAXIMO BOMBA
DEPOSITO

X3

'

MINIMO
POZO

Sefial de final de Programa

N002

ENY END

Como podemos ver en el programa, en el renglén 000 estadn ajustadas las condiciones de puesta en
marcha de la bomba, cuando hay sefial de nivel minimo en el deposito y si no hay sefial de nivel minimo
en el pozo.

La bomba se parard, segun lo programado en el rengléon 001, cuando hay sefial de nivel méximo en el
depdsito o cuando haya sefial de nivel minimo en el pozo.
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IMEVAL, S.L. Curso Practico de Autbmatas Programables de FATEK (Ejercicios)

\ Ejercicio 16° ‘

En esta ocasion vamos a usar unas funciones que son muy practicas y se usan con mucha frecuencia. Se
trata de la funcion transferencia (MOV) de valor de una constante o de una variable a un registro
determinado, y de la funcion légica puerta “Y” (AND).

Para explicar el uso de estas funciénes vamos a recurrir a una aplicacién practica. Determinaremos el
tiempo de encendido de una luz en un lugar de paso (corredor, pasillo, etc.) mediante un ajuste digital.

Usaremos las entradas X0 a X4 como preselector del tiempo de luz, y la entrada X5 sera la entrada del
pulsador de encendido.

Para realizar esta maniobra cambiaremos el valor de la preseleccién de un temporizador segun el codigo
binario que forman las entradas, X0 a X4, del Autdbmata. Podremos obtener un nimero de 0 a 31.

En cada ciclo de scan se transfiere (con la funcién MOV) el valor binario de la palabra de 16 bits formada
por las entradas X0 a X16, al registro RO.

Despues se filtra (con la funcién AND) el valor de las entradas X5 a X15 y solo se tiene en cuenta el valor
de las entradas X0 a X4, alojandose este valor en el registro R1 que usaremos de preseleccion del
temporizador T200 (con resolucion de 1seg.)

Veamos el croquis explicativo:

32768|16384| 8192 | 4096 | 2048 | 1024 | 512 | 256 | 128 | 64 32 16 8 4 2 1 2

X15 | X14 | X13 | X12 | X11 [ X10 | X9 | X8 | X7 | x6 | x5 | X4 | X3 | X2 [ X1 | x0o [ \WXO

SR 2R U T S T TR TN SN S T SR N R MOV

X15 | x14 | x13 | x22 | x11 | x10| xo | x8 | x7 | x6 | x5 | x4 | X3 | x2 | x1 | xo RO
Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y AND
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 31
olo|lo]lololoflo|lo|l o] o] olxal|x3|x|xt|xo R1
Boltén Preseleccion
luz temporizador
T200

La luz se enciende (Y1 = 1) con la memoria de entrada X5 accionada (M0). Cuando M1 se activa al final
de la temporizacion, se resetea la memoria (M0) y se apaga la luz (Y1 = 0). M1 tambien se pone a “0".

En la pagina siguiente vemos el programa correspondiente:
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Continuacién ejercicio 16°

NOOO

Traslada la palabra de Entradas WXO0 (X0 a X15) al registro RO

NOO1

Filtra el valor de las entradas x5 a x16. Solo se tienen en cuenta
las entradas X0 a X4 como valor de la preseleccion del Temporizador
Este valor (0 a 31) se aloja en el registro R1 (Preseleccién del T200)

N002

NOO3

NO0O4

NOO5

NOO06

EN{ Sa:
Sb :

08.MOV
EN1 S : WXO0
D : RO
18.AND
RO —~D=0—
31
R1

Se pulsa y activa X5 para encender la luz y se memoriza esta pulsacion con MO

Se cuenta el tiempo de luz. Hasta R1 segundos

MO

X5 MO
I ()
| | (S
PEDIR MEMORIA
LUZ

I 1S
I | ENi_;zoo
MEMORIA

R1

e ()

TIEMPO
LUz

el tiempo de luz

Se enciende la luz con la memoria de pulsacién y mientras no ha transcurrido

Y1

/|

-
L

Sefial de final de Programa

TIEMPO MEMORIA Luz
Luz
Pasado el tiempo de luz se resetea la memoria de pulsacién con lo que
se resetea el T200 y se apaga la luz
M1 MO
Yy (F)
TIEMPO MEMORIA
Luz

EN7 END
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